



牢记嘱托,交出“为太湖增添更多美丽色彩”精彩答卷

# “天堂苏州”崛起“最美吴中”



十年牢记嘱托,交出“为太湖增添更多美丽色彩”的精彩答卷;十年砥砺前行,书写“天堂之美在于太湖美”的非凡篇章。

党的十八大以来,苏州市吴中区完整准确全面贯彻新发展理念,坚持走好绿色发展之路,位列全国市辖区GEP(生态系统生产总值)百强区首位;坚定不移推动创新发展,2021年全区地区生产总值突破1500亿元、一般公共预算收入突破200亿元,位列全国综合实力百强区第9位、绿色发展百强区第9位、科技创新百强区第9位。吴中区委书记丁立新表示,吴中将以新思想为指导,认真贯彻落实中央、省、市决策部署,牢牢把握苏州环太湖科创圈及吴淞江科创带“一圈一带”在吴中交汇叠加的历史机遇,持续深化“产业强区、创新引领”发展战略,全力打造践行“两山”理念的吴中样本,加快绘就“天堂苏州·最美吴中”现实图景。

## 十年精描,不负青山不负人

驱车从太湖大桥三号桥进入西山岛,一路向北行进,长约6公里的环岛公路上,新的变化接连出现——

道路外侧,刚被恢复的一块块湿地连接成片,上面遍植芦苇等水生植物,不仅为岸边增添了一抹亮色,更通过生态手段为削减通湖河口氮磷污染、蓝藻治理等提供了新的方案。

路面之上,不时有无人驾驶汽车灵活驶过,瞄准“世界级自动驾驶生态示范岛”目标,全岛目前已建成单向100公里智能网联道路,这也是全国最长的单条智能网联道路,一个完整的“智能网联+智慧文旅”场景也被打造起来。

这是一座岛的蝶变,更是吴中践行生态文明理念的又一次创新实践。如今,金庭西山岛等27个太湖岛屿和水域正加速建设“太湖生态岛”,这也被吴中列为全区“一号任务”来推进。

“太湖的保护与发展该走向何方?这是关系吴中发展全局的一道必答题。”吴中区委区长顾晓东表示,吴中拥有五分之四的太湖峰峦、五分之三的太湖水域、五分之二的太湖岸线,生态红线保护区区域占全区国土面积87.1%,是全省生态红线区域最大的区。十年,吴中传承接力、小心求索,精心描绘绿色发展发展的画卷。

保护始终放在第一位。十年来,吴中坚持大手笔投入,将每年预算内可用财力的10%左右用于太湖保护,并率先在省内推行太湖水环境“五位一体”综合治理,创新建立水环境质量考核区域补偿机制等。除了高标准建设太湖生态岛,还通过建立苏州生态涵养发展实验区,设立全国首个生态涵养发展绩效评估体系,推动环太湖城乡有机废弃物处理利用示范区建设纳入国家《国民经济和社会发展规划》,获评国家级生态区、全国生态文明建设试点区。

时间是最好的见证。行走太湖沿线,水清岸绿天蓝,碧波湾连续11年迎来西伯利亚前来越冬的小天鹅,太湖连续14年安全度夏,生态持续向好。而与生态建设同步推进的,还有环太湖地区发展潜力加速被激活,业态加速被重塑,绿水青山向金山银山转换通道加速被打通。

刚刚过去的国庆假期,位于吴中区光福镇的坎上村成了苏州人气最旺的地方之一。作为最早在这里创业的年轻人之一,舶来咖啡馆的主人金瑜十分忙碌。“在十年前,这里还不通车,几乎无人问津。”她说。

2017年,吴中正式开通环太湖路;2020年,太湖迎来退捕禁捕。两件大事,让这个去看过“外面的世界”的“85后”看到机会,选择回来。“包括我在内,店里十几名员工,几乎都是渔民的孩子,大家选择不同于父辈们的方式,希望闯出一条新路。”

人气是最好的说明。靠着好山好水,如今,越来越多的年轻创业者来到坎上村,这里成了“网红”咖啡馆、餐厅、民宿的集聚地,不仅是节假日周末,平日很多店也是一座难求,这条“新路”越走越宽。

太湖沿岸,更多有颜值、有内涵的村庄正在走进人们的视野。为了整合文旅资源,加速业态品质提升,形成品牌效应,今年,吴中区重磅提出在环太湖路的基础上,打造“环太湖1号公路”,这条西起古镇光福,途经太湖大桥、西山诸岛、东山景区,最后经滨湖大道至苏州区、岛屿等“串珠成链”,全景湾太湖新城,总长186公里的环湖通道,将沿光,很快“引爆”江浙沪自驾游。



“原来发展薄弱的‘边缘地带’,如今成了一条潜力巨大的富民产业带。”吴中区农业农村局相关负责人介绍,通过实施《乡村振兴战略三年行动计划》《乡村振兴战略实施规划(2018—2022年)》等政策规划,全区目前已建成各级各类美丽乡村878个,2021年全区村级集体总资产已达200亿元,村均集体稳定性收入达1438万元,城乡居民人均可支配收入分别提升到7.9万元、4.1万元。

十年精描,只此青绿,吴中不负青山不负人。

## 十年创新,产业强区气象开

在全球线缆和线缆解决方案专家耐克森苏州生产基地内,一批应用在工控领域的线缆正在通过自动化动态测试实验室进行检测。

“工业机器人机械臂一直要转动,这对线缆要求非常高,目前我们的产品最高承受500万—1000万次扭转,强度和抗疲劳程度居于全球行业前列。”耐克森苏州供应链总监王嘉介绍。

在创新的道路上,有人追求“转得多”,有人则追求“转得快”。在创始人俞浩的带领下,追觅科技不断突破智能服务机器人与清洁家电核心动力的“临界速度”,5年间,逐步实现高速马达10万转到20万转的跨越,让国际同行侧目。

离追觅不远处,苏州灵猴机器人专注于智能制造和工业自动化领域的核心零部件研发生产,目前,其产品已成功打入行业“高手云集”的日本市场。值得关注的是,灵猴约80%的原材料都能在区内找到供给。

三家看似并无关联的企业,在吴中,共同演绎“集群精彩”。“目前,吴中机器人与智能制造产业链配套渐趋完备,通过引进和培育,已形成以汇川技术、科沃斯机器人、绿的谐波、东山精密、赛腾精密、安洁科技等上市企业为引领,覆盖集核心零部件、系统集成、软件开发、本体制造等关键环节于一体的全产业链。”吴中区工信局相关负责人介绍,十年积攒的产业底气,更让吴中在今年顺势喊响打造机器人与智能制造产业全国创新集聚“第一区”的目标。

没有产业就没有未来,没有创新就没有未来。机器人和智能制造产业的不断攀高,成为吴中主导产业跨越发展的一个缩影。十年来,吴中全年规模以上工业总产值从2012年的1185.2亿元攀升到2021年的2164.8亿元,全区高新技术产业产值占规模以上工业产值比重提升至58.8%,高新技术企业达到1145家。目前,吴中更是依靠独墅湖开放创新协同发展示范区“一号工程”、中国中医科学院大学“一号项目”、太湖生态岛“一号任务”牵引,全面启动“三区三片”改革,“区、创新引领”目标,全面铺开新一轮“产、代信息技术、机器人与智能制造、生物医药及大健康3大主导产业,航空航天、智能网联汽车、节能环保3大战略性新兴产业和工业互联网、检验检测认证、文化旅游3大特色产业,加

速打造“3+3+3”现代产业集群。

“创新的竞争,实质上是人才的竞争。十年来,全区已集聚32万各类人才,为了全力支撑产业创新集群建设,吴中全新构建‘1+2+3’东吴人才政策体系,打造引才育才强磁场,做大人才蓄水池。”吴中区委人才办相关负责人介绍,针对科技创新创业领军人才,最高给予1000平方米研发及办公用房、1000万元立项支持、1000万元产业化成长奖励、1000万元授信额度、1000万元股权投资、250万元安家补贴的政策支持,顶尖人才(团队)政策“一事一议、上不封顶”。

更为振奋人心的消息传来。今年4月,《吴中区环太湖科创建设行动计划(2022—2025)》重磅发布,吴中将1000亿元综合投入、1000亿元基金规模、1000万平方米科创载体,全力推动传统经济向数字经济转型、产业经济向新经济跃升、经济强区向创新强区迈进。

一石激起千层浪,创新浪潮一浪更比一浪高。吴淞江畔,吴中生物医药产业园内,6栋高标准研发生产厂房刚刚完成整体验收,即将交付。目前,已有岸迈生物、乐明医药、拓创生物、浦合医药等32个项目等待入驻,还有一批项目在排队等待筛选;太湖新城,抢抓数字经济发展新机遇,全力布局建设“数字经济创新港”,重点发展工控系统、工业互联网、数字安全和在线新经济四大主导产业,目前已吸引中国信通院江苏分院、网易有道华东总部、数码大方华东总部等一批总部型数字经济项目落户;在苏州太湖国家旅游度假区,依靠“文旅+科技”双轮驱动,围绕智能制造、数字产业、总部经济,打造产业发展“三大高地”,百度、京东、三峡等一批领军企业纷纷入驻。

“新引擎”加速轰鸣,新动能已然释放。2022年上半年,规上工业总产值1090.6亿元,同比增长7.4%,完成工业投资45亿元,同比增长21.6%,均位于苏州全市第一。

十年创新,破立并举,吴中产业强区气象渐开。

## 十年提质,城乡满溢幸福感

初秋的周末,行走在吴中太湖新城大堤,微风拂过湖面,泛起迷人的波光。苏州湾里,竞技帆船扬帆逐浪,歌林公园东区,人们搭起帐篷,享受惬意的下午茶时光,孩子们追逐奔跑,一片热闹景象。

幸福,是湖滨大堤欢声笑语的回荡,也是一座活力新城的拔节成长。十年磨一剑,吴中凝神静气,按照“先规划后建设、先地下后地上、先生态后业态、先配套后居住”的开发理念,让太湖边上的这片“处女地”,蝶变为全省首个国家级绿色生态城区。

总长度超过40公里的地下管廊,是这座新城的毛细血管;总占地面积约10万平方米,总投资32亿元的全国首个获评绿建三星设计标识的大体量地下商业空间,实现轨道站点无缝衔接;将于年底亮相全球的第三座360度旋转剧场,宛若两块“砾石”生长在湖畔,致力打造苏州新的文化地标;智慧政务、智慧教育、智慧社区、城市运行中心、公共信息平台等打造智慧城市典范,让工作、生活在这里的人们享受到前所未有的方便与快捷。

“只要在手机小程序上动动手指,不出家门就能办理各项事务,还可以一键找社工帮忙,真的太

方便了!”太湖新城居民沈琴珠说。

幸福,是未来生活触手可及,更是历史文化可观可感。漫步于太湖之滨的明月湾古村,古朴的石码头、粗壮的古香樟、悠长的石板巷,勾勒出人们心中田园的模样;大运河、滄浪湖的柔波倒影里,宝带桥一眼千年,与新建成的吴文化博物馆两两相望,书写厚重而美丽的诗篇;从木渎到用直,从香溪岸到澄湖,水巷声声依旧,渔歌未断,诗画江南历历在目。

今年4月,财政部、住建部发布2022年传统村落集中连片保护利用示范县(市、区)公示名单,全国共40个县(市、区)上榜,吴中区为江苏省唯一上榜示范县。在住建部公布的5批共计6819个中国传统村落名单中,吴中区共有12个村被列入,是入选数量最多的县(市、区)之一;10年来,吴中非物质文化遗产项目共达到57项,其中世界级1项,国家级3项,省级18项,随着一系列“百匠赋新”计划的推进,让“天下工艺看苏州,苏作精华在吴中”更加深入人心;全力擦亮大运河文化带吴中标识,着力塑造“运河城市看台、吴中人文客厅”的特色品牌,让吴文化沿着运河的波涛滚滚向前。在吴中,真正“看得见山,望得见水,记得住乡愁”。

幸福,还是老有所养、病有所医、学有所优。走进刚刚焕新升级的吴中区民生综合服务中心,根据老人、儿童、中青年等不同居民群体需求,体系化设置智慧科技养老生活体验馆、老年活动中心、五社融合创新实践中心、护理院、社区卫生服务站等功能区。

吴中区民政局相关负责人介绍,按照“一站式养联体,一条链全周期,一张网融治理,一刻钟生活圈,一家人都爱来”服务理念,吴中致力打造群众家门口的民生综合服务“旗舰店”,实现居家社区机构养老无缝衔接,基层社会治理要素同频共振,托举群众幸福生活和乐享时光。

这十年,在吴中的发展路线图中,始终把民生福祉提质增效,作为根本追求。实现国家卫生镇全覆盖,获评全国智慧健康养老示范基地,建成投入公共文化中心,获评“中国文学之乡”“中国民间文艺之乡”,获评国家全域旅游示范区,推进教育一体化改革……经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高,从目标成为现实。

十年提质,吴中“一诺既出、万山无阻”,城乡满溢幸福感。

这是高质量发展的十年,也是求新谋变的十年。集山水之美、产业之美、人文之美、城市之美、人民之美的“最美吴中”,积蓄奔向未来的力量,在天堂苏州加速崛起。

本版撰稿 盛静  
本版供图 吴中区委宣传部

# 苏州

## 奋进新时代

## 苏写新篇章

